

江西省高校与县域基础教育协同提质行动 工作动态

第 16 期

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024 年 11 月 18 日

【省级动态】

★全省教育大会召开。11月14日，全省教育大会召开，省委书记尹弘出席大会并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和在全国教育大会上的重要讲话精神，深入实施科教强省战略，遵循教育规律，深化改革创新，齐心协力推动全省教育事业高质量发展，为奋力谱写中国式现代化江西篇章提供坚实支撑。要落实落细立德树人根本任务，加强和改进思想政治教育；要全面增强教育对科技和人才的基础支撑，加快高等教育内涵式发展；要加快提升基础教育发展质效，深入实施基础教育扩优提质工程；要大力弘扬“大先生”精神，着力打造高素质专业化教师队伍；要持续深化教育改革创新，奋力开创教育强省建设新局面。

大会由省长叶建春主持，卢小青传达全国教育大会精神，孙

洪山就《教育强省建设规划纲要（2024-2035 年）》编制工作情况作说明。叶建春在主持时指出，要牢牢把握教育的政治属性、战略属性和人民属性。会议以视频形式开至各设区市。省委组织部、南昌市、南昌大学、江西职业技术大学主要负责同志和全国模范教师丰土根、全国优秀教师彭艳峰分别发言。

★基于生成式人工智能赋能课堂教学应用试点推进会召开。为拓展协同提质行动内涵，提升基础教育课程执行效率与课堂教学质量，11 月 11 日，省教育厅相关处室（单位）召开基于生成式人工智能赋能课堂教学应用试点推进会，计划将协同提质行动试点校作为应用试点单位，并围绕人工智能技术赋能课堂教学、资源优化、评价管理和教师成长等方面进行研讨。省教育厅基础教育处、省教育技术与装备发展中心、上饶师范学院、南昌市、九江市、赣州市和科大讯飞有限公司有关同志参会。

【高校动态】

★江西师范大学召开基础教育协同提质工作研讨会。11 月 11 日，江西师范大学召开基础教育协同提质工作研讨会。试点县（区）南昌市高新区，上饶市横峰县、万年县教育主管部门和试点校领导及负责同志，以及学校基础教育协同提质行动专家等 50 余人参会。学校专家根据《江西师范大学基础教育协同提质行动推进实

施方案（2024 -2026 年）》（讨论稿），对“五个一批”建设工作方案进行了详细解读。参会试点县（区）和试点校的有关负责同志结合工作实际，围绕推进实施方案文稿展开了分组研讨，提出了宝贵的意见建议，为方案的有效实施明确了方向、统一了要求。

★井冈山大学在吉安市青原区开展联合教研活动。10 月 28 日，井冈山大学教育学院专家前往青原区幼儿园教育集团开展以《爱国主义教育资源如何融入亲自然课程》为主题的协同提质联合教研活动。30 日，“井冈山大学博士团附中工作站点”授牌仪式在井冈山大学附属中学举行，学校党委常委、副校长黄族豪授牌并讲话，教务处、生命科学学院负责人参加授牌仪式。当天，井冈山大学人文学院专家作题为《庄子的天下观与人类命运共同体》的国学报告，开启了博士团工作站的第一场博士讲堂。

★豫章师范学院赴南昌市红谷滩区与安义县开展精品课指导与调研活动。10 月 23 日至 30 日，豫章师范学院学前教育学院专家团队先后两次前往安义县幼儿园开展精品课展示和主题研讨等活动，学前教育专业的 38 名师范生、安义县幼儿园园长和教师代表 72 人次共同参与。25 日，专家团队深入红谷滩区云溪幼儿园开展课程与环境创设研讨活动，云溪幼儿园园长、保教主任等 7 位教师和豫章师范学院 24 名师范生共同参与；文化与旅游学院和

音乐舞蹈学院教师赴红谷滩区云溪学校，开展“手势舞”精品课研讨活动。11月1日，小学教育学院和文化与旅游学院专家团队前往红谷滩区第二小学，开展语文常规课观摩与研讨活动。

★江西科技师范大学开展协同提质系列活动。10月28-31日，江西科技师范大学邀请红谷滩区红岭学校教师前往萍乡市，参加协同提质课题培训。11月5日，学校音乐学院专家前往红谷滩区实验学校，指导实验学校小学社团活动课程化研究课题试点组小学音乐组分年龄段确定曲目，共11人参会。7日，学校召开2024协同提质大中小美育一体化建设成果汇报会。汇报会分为音乐会和艺术展两个部分，主要是通过音乐、美术等艺术化手段表现我省红色文化、赣鄱文化等思政内容。江西科技师范大学、红谷滩区实验、红谷滩区红岭学校和上高中学相关同志参加会议。

★宜春学院组织专家到靖安县、上高县开展调研与培训。11月1日，宜春学院专家组到靖安县就优质学校建设工作开展现场调研，并与靖安中学、靖安三中、靖安一小和清华幼儿园四所学校校领导就章程修订、制度建设、发展规划以及考核评价、学生心理健康教育、青年教师专业成长等问题进行深入交流研讨。2日，学校四位专家在上高县开展全县中小学班主任心理健康教育专题培训。上高县教体局领导、上高县全体中小学名班主任和心理教师共计200余人参加。

★九江学院赴试点县开展协同提质行动座谈会并开展美育讲堂活动。11月1日和8日，九江学院副校长李松志带队赴湖口县教体局和瑞昌市教育局开展基础教育协同提质行动座谈交流活动，湖口县、瑞昌市基础教育协同提质行动试点学校负责人、九江学院教务处、艺术学院相关负责人及带队老师等20多人共同参加。7日，学校专家团队在瑞昌市开展了以“陶瓷艺术在校园”为主题的美育讲堂活动，让师生们通过陶艺感受美、追寻美，丰富学校美育教育内容，瑞昌市教育局、瑞昌二中师生等200余人参加。

★南昌师范学院开展协同提质系列工作。10月29日，南昌师范学院党委委员、副校长徐斌走访江西基础教育研究中心，调研协同提质工作情况，要求着眼省教育厅工作要求和学校工作部署，落实好“五个一批”任务，取得成效后应逐步扩展基础教育服务范围。11月4日，经多次讨论修改，学校促成南城县正式印发协同提质种子教师项目文件。6日，学校协同提质工作办公室召开协同提质工作阶段性成果总结研讨会，多位专家参会，并就学校协同提质工作的成效和经验进行提炼总结。

【市县动态】

吉安市召开协同提质行动座谈会。11月7日，吉安市委教体

工委委员、市教体局副局长胡晓燕赴青原区和吉安县，先后召开协同提质行动座谈会，强调各地各校要严格落实江西省高校与县域基础教育协同提质行动文件精神，重点围绕“五个一批”任务开展工作，持续有力推进协同提质行动落实落细、取得实效。

★安义县举办协同提质名师专题讲座。11月2日，安义县教体局举办高校与县域基础教育协同提质行动名师专题讲座。特邀省内名师开展《幼小衔接，我们可以这样做》主题报告，通过专业指导与经验分享，助力家长和教师掌握科学有效的幼小衔接方法。各乡镇家长代表、教师代表共计300余人参加。

★南城县相关领导赴南昌师范学院进行交流座谈。11月8日，南城县县委常委、宣传部长，教育体育局党委书记、局长等一行赴南昌师范学院交流座谈，学院党委委员、副校长徐斌会见。此次座谈进一步明确了南城县协同提质工作重点，推动深化校地协作。

★吉安县开展学前教育交流研讨活动。10月30日，吉安县举办协同提质学前教育现场会，9所幼儿园教育工作者参与。会议通过参观交流、专题报告和现场教研等形式，促进县内学前教育资源共建共享。

★萍乡市湘东区召开协同提质行动教研工作交流会。10月30日，萍乡市湘东区召开协同提质行动教研工作交流会。会议总结

了前一阶段教研工作的成果，分析了当前协同提质行动教研联合体建设存在的问题与不足，并就优化方案提出了明确意见。

★上高县开展协同提质系列活动。10月31日，上高县教育体育局召开全县协同提质行动推进会，总结成绩、梳理问题、厘清思路，扎实推进“五个一批”任务落实。10月21日至11月8日，全县组织开展17场次的订单式“中小学名师送教送研下乡”活动，以示范课和专题研讨的形式助力教师专业发展。11月8日下午，县教育体育局组织召开全县基础教育协同提质“学在上高·教育讲堂”启动会，共计120人参加。

报：省协同提质行动领导小组组长、副组长

送：省协同提质行动领导小组成员单位、各设区市教育局、联盟高校

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024年11月18日印发